出席中國東盟外長會 強調中國式現代化帶來新機遇

王毅:加快中國東盟自貿區3.0版談判

地時間7月26日,中國一東盟外長會在老撾萬象舉行,中共中央政 治局委員、外交部長王毅同中國東盟關係協調國代表共同主持,東 盟各國外長及東盟秘書長與會。王毅表示,中國式現代化將在改革開放 中開闢更廣闊、更光明前景,並為世界各國尤其是東盟等周邊國家帶來 新的機遇。雙方要加快中國一東盟自貿區3.0版談判,推進區域產供鏈融 合發展,加快形成具有全球競爭力的新興產業集群。

共同出席。 素外長沙倫賽主持,中共中央政治局 が交部長王毅,俄羅斯外長拉夫羅 が長沙倫賽主持,中共中央政治局 過在萬象舉行三方外長會晤。老撾副總 大震地時間7月25日,中國、俄羅斯、

ERAL MEETING BETWEEN THE LA RUSSIA AND CHINA 25 JULY 024, VIENTIANE, DO PDR



、長及東盟秘書長與會。 「委員、外交部長王毅同中國東盟關係協調國代表共同主持,東盟E地時間7月26日,中國—東盟外長會在老撾萬象舉行,中共中央E

中國東盟合作成果豐碩

【大公報訊】據外交部網站報道:王毅說,今年是和平共處五項原則發表70周年。東盟倡導的「萬隆精神」、「東盟方式」與和平共處五項原則高度契合。上個月我們在北京舉行和平共處五項原則發表70周年紀念大會,習近平主席發表重要講話,強調五項原則今天仍在煥發強大生命力,構建人類命運共同體理念是新形勢下對五項原則最好的傳承和昇華。

闡述中方在南海問題上原則立場

王毅表示,中國和東盟是守望相助的友 好鄰邦,風雨同舟的親密夥伴,更是榮辱與 共的命運共同體。近年來,中國-東盟命運 共同體建設邁出堅實步伐,取得豐碩成果, 惠及雙方20億民眾,有力促進了共同發展。 雙方經貿聯繫日益緊密,人文交流迅速復 甦,互聯互通走深走實,新生動力不斷湧 現。中國共產黨二十屆三中全會圍繞推進中 國式現代化,作出進一步全面深化改革的總 體部署。中國式現代化將在改革開放中開闢 更廣闊、更光明前景,並為世界各國尤其是 東盟等周邊國家帶來新的機遇。特別是在新 質生產力催化下,中國超大規模市場潛能不 斷釋放,經濟保持長期向好,將持續為全球 和地區增長提供強大動力。我們願同東盟國 家分享中國機遇,支持各國都走出符合本國 國情和歷史文化特點的成功現代化之路,攜 手推進亞洲現代化進程。

王毅指出,中國東盟對話合作走過33個 年頭,邁入成熟穩定期,也成為亞太合作最 富有成果和活力的典範,其中有四條重要經 驗值得重視:一是堅持親仁善鄰,二是堅持 以誠相待,三是堅持共同發展,四是堅持開 放包容。中方將繼續堅定支持東盟戰略自 主,支持做大做強以東盟為中心的區域合作 機制,建設好中國東盟「五大家園」。全力 支持老撾履職東盟輪值主席國,願推動中國 東盟實現高水平互聯互通,為更為緊密的中 國一東盟命運共同體注入新動力。雙方要加 快中國一東盟自貿區3.0版談判,推進區域產 供鏈融合發展,加快形成具有全球競爭力的 新興產業集群。挖掘人工智能等新興產業和 金融合作潛力,擴大本幣結算規模。辦好 「中國-東盟人文交流年|活動,為更多東 盟國家青年赴中國留學創造機會。中方願率 先簽署《東南亞無核武器區條約》議定書, 以實際行動支持東南亞無核武器區建設。王 毅還闡述了中方在南海問題上的原則立場。

各方讚賞中方對東盟中心地位支持

各方積極評價中方為促進和平穩定所作 努力,表示當前形勢下繼續堅持和平共處五 項原則、弘揚「萬隆精神」至關重要。各方 支持中方提出的系列全球性倡議,高度讚賞 中方對東盟中心地位的有力支持,高度評價 雙方務實合作豐碩成果。表示對中國進一步 全面深化改革、推進更高水平開放並積極同 東盟分享發展機遇備感鼓舞,期待加強雙方 發展戰略對接,為東盟更有韌性、更可持續 未來注入強勁動力。願全面高效發揮雙方合 作機制效能,盡快完成中國一東盟自貿區升 級版談判,拓展經貿投資、數字轉型、互聯 互通、清潔能源、應對氣變等全方位合作, 深化東盟中國全面戰略夥伴關係。會議通過 了《中國一東盟外長關於加強人道主義掃雷 合作的聯合聲明》,將為建設「無雷東盟」 注入新動能。

■ 經貿聯繫日益緊密

中國連續15年保持東盟最大貿易夥伴地位,東盟也連續4年成為中國最大貿易夥伴。今年上半年,雙方貿易額同比增長10.5%。
 2023年,中國對東盟投資增幅高達44.6%,雙向累計投資超過3800億美元。

▶ 人文交流迅速復甦

 雙方直航航班數達到每周2300多班,恢復至疫情前近七成水平。
 「中國一東盟人文交流年」實現「周周有活動,月月有亮點」, 掀起各界人員往來新熱潮。

王毅會見歐盟外交高級代表:

以中歐關係穩定性應對國際局勢不確定性

【大公報訊】據新華社報道:當地時間7月 26日,中共中央政治局委員、外交部長王毅在 萬象會見歐盟外交與安全政策高級代表博雷 利。王毅說,中歐共識遠大於分歧,健康穩定 可持續的中歐關係符合雙方根本利益,也是國 際社會的普遍期待。中歐應堅持夥伴定位,堅 持合作主基調,尊重各自人民的意願和選擇, 平等對話、增進理解,以中歐關係的穩定性應 對國際局勢的不確定性。中方將一如既往支持 歐洲一體化進程,支持歐盟堅持戰略目主。希 望新一屆歐盟機構奉行理性務實對華政策,客 觀友善看待中國發展,實現中歐關係平穩過 渡。王毅表示,歐盟對中國電動汽車反補貼調 查是典型的貿易保護主義,也不利於全球綠色 轉型。希望雙方通過對話協商,找到合理解決 辦法,共同維護自由貿易體制和經濟全球化。

博雷利表示,歐盟重視歐中關係,對華政



▲當地時間7月26日,王毅在萬象會見歐盟外交 與安全政策高級代表博雷利。

策保持獨立性。願同中方保持溝通,更好理解各自立場。歐盟不參與遏制中國發展,樂見中國的崛起,希同中方開放坦誠地分享彼此關切,發展平衡的歐中經貿關係。歐方一貫認為,台灣不是一個國家,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府,歐盟將繼續奉行一個中國政策。歐盟重視中國和巴西關於政治解決烏克蘭危機的和平倡議,祝賀中方推動巴勒斯坦各派別實現和解,願同中方共促和

王毅闡述了中方關於烏克蘭危機的原則立場,表示當務之急是推動局勢降溫,中方始終堅持勸和促談、政治解決,我們支持歐盟發揮主導作用,探索均衡、有效、可持續的歐洲安全架構。

晤英外相 籲發展穩定互惠中英關係

當地時間7月26日,王毅在萬象會見英國外交發展大臣拉米。王毅說,中英關係互利共贏有目共睹。中國將進一步全面深化改革,大力推動高質量發展和高水平開放,將給包括英國在內的各國帶來更多機遇。雙方可以優勢互補、合作共進。中方重視英方表示將從長遠和戰略角度看待對華關係,願同英方一道,發展穩定互惠的中英關係,釋放合作潛能,助力各自發展,同時加強國際事務溝通協調,承擔應盡職責,共促世界和平。希望英方為中國企業提供公平、公正、非歧視的營商環境。

晤日本外相 促日方樹立客觀正確對華認知

【大公報訊】據新華社報道:當地時間7月26日,中共中央政治局委員、外交部長王毅在萬象會見日本外相上川陽子。王毅說,過去兩年,雙方共同紀念了邦交正常化50周年、中日和平友好條約締結45周年。去年11月,明正第一章,在舊之山舉行會時,就致力於構建契合新時代要求的建設性、穩定的中日關係達成重要共識,為兩國關係發展明確了努力方向。等時人會議期間舉行會時,就進一步落實舊出會時成果達成一致。雙方應以這些共識為指引,推動中日關係克服困難、排除干擾,正道正行、行穩致遠。

王毅表示,當前中日關係處於不進則退的 關鍵階段。希望日方樹立客觀正確對華認知, 奉行積極理性對華政策。雙方相向而行,維護 雙邊關係政治基礎,加強互利合作,妥善管控 分歧,真正把戰略互惠關係落到實處。王毅還 就福島核污染水排海問題重申了中方立場,強 調應確保利益攸關方有效參與、獨立取樣,建 立長期國際監測機制。

上川陽子表示,日方致力於落實兩國領導人重要共識,構建契合建設性、穩定的日中關係。日方堅持一個中國的立場沒有任何改變。日中合作領域廣泛,潛力巨大,同時也存在未決問題。日本半導體出口限制不針對任何特定國家,願同中方保持建設性溝通,妥善處理。

加快推進中韓自貿協定第二階段談判

當地時間7月26日,王毅在萬象會見韓國外長趙兑烈。王毅說,中方願同韓方一道,堅守建交初心,堅持夥伴定位,實現良性互動,推動中韓關係健康穩定發展。一是培育維護互信。雙方應求同存異,多做有利於增進彼此信任的事,避免外部因素干擾衝擊。二是擴大共同利益,加快推進中韓自貿協定第二階段談判,拓展高端製造、生物製藥、人工智能等新興領域合作。三是改善國民感情,鼓勵兩國地方、教育、體育、媒體等加強交流。王毅強調,歡迎韓國企業繼續深耕中國市場,擴大對華投資合作,同中國攜手發展。

互聯互通走深走實

 中老鐵路客貨兩旺,雅萬高鐵成為「網紅」 鐵路,中老泰馬跨境鐵路班列正式開行,西 部陸海新通道鐵海聯運班列今年上半年運輸 量增長20.8%,推動各方產供鏈深度融合。

新生動力不斷湧現

中

願

與

俄

支

持

以

盟

為

中

小

品

域

合

架

構

東盟已成為中國車企海外投資最為集中地區。2023年中國品牌佔東盟新能源汽車銷量67%。風電、水電、太陽能等清潔能源合作規模持續擴大,有效助力地區能源轉型。

資料來源:新華社

【大公報訊】據新華社報道:當地時間7 月25日,中國、俄羅斯、老撾在萬象舉行三方 外長會晤。老撾副總理兼外長沙倫賽主持,中 共中央政治局委員、外交部長王毅,俄羅斯外 長拉夫羅夫共同出席。

王毅表示,當前,百年變局加速演進,世界進入新的動盪變革期,國際體系正在經歷深刻調整,全球經濟復甦艱難。霸權主義、單邊主義、保護主義沉渣泛起,「小院高牆」「脫鈎斷鏈」逆流湧動。地區衝突延宕不靖,不穩定、不確定、難預料因素在全球瀰漫。與此同時,和平、發展、合作、共贏的時代主題仍然是國際社會民心所向,世界多極化、經濟全球化、國際關係民主化仍然是當今世界大勢所趨。「全球南方」正在發展壯大,新興力量崛起勢不可擋。加強區域合作、促進融合發展、踐行多邊主義是各國的共同願望,構建人類命運共同體展現更光明前景。

王毅強調,中俄老三國是亞太地區新興經濟體和促進地區和平發展的建設性力量,已分別擔任上海合作組織、金磚國家和東盟輪值主席國。三方加強合作,不僅有利於維護共同利益,也將傳遞亞太國家團結合作,共促地區穩定繁榮、攜手應對風險挑戰的明確信息。中方高度評價老撾擔任東盟主席國工作,願同俄方一道,支持以東盟為中心的區域合作架構,支持老撾及東盟各國牢牢把握東亞合作的正確方

拉夫羅夫和沙倫賽贊同中方對國際地區形勢的判斷,表示中俄老真誠相待、彼此支持, 對諸多重大問題有着共同立場和看法,三方合作為中俄老人民帶來福祉。俄方和老方願同中 方加強溝通協調,鞏固政治互信,規劃未來合作,形成更大合力,維護三方以及地區國家的 共同利益。

王毅將在老撾應約會見布林肯

三方對域外勢力在亞太地區煽風點火表示 擔憂,願加強協調配合,推動熱點問題降溫趨 緩,維護地區安全穩定。三方將共同反對強權 政治、抵制陣營對抗,踐行多邊主義、捍衛公 平正義。三方表示將加強上海合作組織、金磚 合作機制與東盟合作架構對接,推進地區一體 化建設。歡迎東盟秘書長和上合組織秘書長出 席彼此機制性會議。中俄支持老撾成為上合組 織對話夥伴,參與金磚機制活動。

7月26日,外交部發言人毛寧在例行記者 會上表示,王毅外長將在老撾應約會見美國國 務卿布林肯,具體會見的時間包括會見的情 況,我們會及時發布消息。我相信他們會就共 同關心的問題交換意見。

責任編輯:王 旭 美術編輯:莫家威